●责任编辑: 张广德 电话: 0531-85196558 E-mail:jjdbsdgt@126.com 2020年5月13日 星期三

山东省自然资源厅协办

Zi ran zi yuan kuai xun

曲阜打造绿色尼山

导报讯 曲阜市自然资源 和规划局将尼山圣境周边山体 绿化景观提升工程,作为全年 国土绿化工作的重中之重,抢 抓造林绿化的黄金时节,打造

截至目前,该局已调集大 型机械设备100余台,每天近千 人进场施工,挖鱼鳞坑20余万 个,修建车行道1.4万余米,修 建挡土墙6000余米,打造机井9 眼,修建蓄水池30余座,栽植绿 化苗木1000余亩,确保7月底前 全面完成一期工程建设任务。

(曹雨)

梁山"一地一策" 清理闲置土地

导报讯 为提高土地节约 集约利用水平,去年以来,梁山 县自然资源和规划局"一地一 策"开展了闲置空闲低效用地 清理工作,取得了明显成效。

该局对全县闲置空闲低效 用地及批而未供土地进行了调 查,逐宗核实登记,建立台账。 根据宗地特性、原因和相关当 事人权益状况,实行"一地一 策"分类处置。去年以来,共清 理批而未供土地1353亩,完成3 宗闲置土地处置工作,处置面 积159.1亩,完成11宗城镇空闲 土地清理,盘活土地面积 800 (胡淑坤)

邹城森林防火 监控预警全覆盖

导报讯 邹城市层层落实 森林防火责任,完善应急预案, 通过布点拉线控面的方式,提 高森林防火的科技含量,努力 打造森林防火"天网工程"。

在重点林区、易发生火灾 的重点部位,增加火险因子采 集站和固定瞭望台,将重点林 区瞭望率由60%提高到90%以 上。全市建设各类森林防火阻 隔带56万余米,建设森林防火 道路500余公里。完成森林防火 视频监控自动预警系统建设, 林火自动预警塔基达到13个, 实现监控预警全覆盖。

(陈述华)

阳谷"交房即交证" 流程再缩减

导报讯 5月9日上午,阳 谷县自然资源和规划局、行政 审批服务局等多个部门来到该 县揽湖上城小区营销中心,现 场为小区业主办理并颁发《不 动产权证书》。

阳谷县政府通过加强相关 部门协调,明确责任分工,提升 审批效率,着力打造"交房即办 证"新模式。在符合"交房即办 证"试点基本要求的前提下,房 地产开发项目的联合验收、不 动产权首次登记及分户产权登 记等,均在5个工作日以内完 成,真正实现了"竣工即验收 "交房即交证"。

淄博博山防火防灾 两不误



导报讯 淄博市博山区自 然资源局组织开展自然灾害综 合风险与减灾能力调查评估。

针对今年博山区降雨量逐 渐增大的实际情况,为防范暴 雨引发地质灾害,博山区自然 资源局高度重视,认清形势,落 实责任,在全力抓好博山区森 林防火的同时,积极开展地质 灾害防治工作各项基础措施落 实,真正实现"两手抓,两不 (杨柳 周坤)

政府收储改造 原土地使用权人改造 原农村集体经济组织改造 市场主体改造

低效用地再开发采用四种模式

12日,省政府新闻办召开发 布会,解读《关于推进城镇低效 用地再开发的意见》(鲁政办字 [2020] 32号,下称《意见》)。 《意见》坚持"政府主导、市场 运作、政策激励、示范引领"的 指导思想,从正向激励和反向倒 逼两方面制定一系列配套措施推 进低效用地再开发。

值得注意的是,《意见》旨 在改变单纯由政府主导低效用地 再开发的状况,原土地使用权 人、有实力且有开发经验的市场 主体,都可参与再开发改造,激 发社会力量参与改造开发。低效 用地再开发采用四种模式:政府 收储改造,原土地使用权人改 造,原农村集体经济组织改造, 市场主体改造。

实现多方共赢

城镇低效用地,是指现有建 设用地中布局散乱、利用粗放、 用途不合理、建筑危旧, 但同时 权属清晰、不存在争议的城镇存 量建设用地。通过盘活低效用 地,可促进节约集约用地,能带

原土地使用权人、有实力且有开发经验的 市场主体,都可参与再开发改造,激发社会力量 参与改造开发

动社会资本投资,可优化引导产 业结构调整,还能完善城市基础 设施和公共服务功能,是一项可 以实现多目标共赢的工作。

除了共赢, 山东正处于新旧 动能转换的关键阶段。一方面, 城镇快速扩张占用大量耕地良 田,以牺牲农用地为代价的城镇 化模式已难以为继;另一方面, 城镇内部存在大量低效用地,比 如集中在黄金地段大量工业用 地,这就迫切需要建立以创新发 展提质增效为核心的资源高效率

根据《山东省土地整治规划 (2016-2020年)》,全省城镇建设 用地可挖潜达153.8万亩,推进城 镇低效用地再开发已是箭在弦 上。上述《意见》,便是在此背 景下, 山东省自然资源厅充分学 习借鉴外省先进经验做法,研究 起草,并经省委财经委员会和省 政府常务会议审议通过,省政府 办公厅正式印发实施的。

建立奖惩双向机制

据介绍,城镇低效用地再开 发大多需要对原有用地进行重新 规划和用途转换,与新增建设用 地相比, 拆迁补偿安置、建设成 本较高,改造难度大。

为充分调动各方参与城镇低 效用地再开发的积极性,《意 见》提出了政府收储改造、原土 地使用权人改造、原农村集体经 济组织改造、市场主体改造四种 模式,明确相应的激励政策,根据 土地权属性质和改造后用途因地制 宜进行改造,形成形式多样的改造 开发模式, 改变过去单纯由政府主 导低效用地再开发的状况,激发社 会力量参与改造开发,指明了低效 用地的盘活路径和方式。

针对低效用地改造开发动力 不足、企业退出低效用地难等问 题,《意见》提出了八项配套措施。 对政府而言,通过加强规划保障,

实施增存挂钩、奖励新增指标,加 大财税金融支持力度、省级土地增 值税收分享收入按一定比例补助 等方式,引导各级政府改变过去重 增量、轻存量的惯性思维,激发政 府收储改造动力。

对企业而言,通过开展工业企 业"亩产效益"评价、资源要素差别 化配置、多部门联合执法,强化倒 逼促改措施以及支持加快转型升 级、鼓励异地搬迁改造等方式引导 企业改造转型或有效退出低效用 地。低效用地退出后,通过发挥市 场配置资源作用、拓宽土地储备资 金渠道等,促进存量资源有效盘活 和系统整体开发。

鼓励土地权利人 参与改造开发

如上所述,过去城镇低效用 地改造开发主要由政府主导,改 造后的土地增值收益主要成为政 府的出让收入和开发商的利润, 被改造地块单位和个人仅能获取

房屋和土地的相应补偿, 无缘分 享改造开发产生的土地增值收 益,致使改造开发困难重重。

对此,《意见》坚持共建共 享理念,在落实公益性责任的前 提下,鼓励土地权利人、集体经 济组织等市场主体和社会力量自 主参与改造开发,增强改造开发 的动力;构建有效的沟通协商和 信息公开机制, 充分尊重土地权 利人的意愿,提高改造开发工作 的公开性和透明度,妥善解决群 众利益诉求,做到公平公正。

《意见》立足兼顾效率与公 平, 统筹考虑再开发各方面参与 主体的利益平衡,完善利益导向 机制。对政府主导开发的低效用 地, 充分让利于原土地权利人, 对原土地权利人采取物业返还等 方式奖励。同时提出, 要严格保 护历史文化遗产、特色风貌和保 障公益性用地,统筹安排公共设 施、民生项目和产业用地,实现 经济发展、民生改善、文化传承 多赢的目标。



创新 协调 绿色 开放 共享 投稿邮箱: jjdbsdgt@126.co

■ 图片新闻



现场调查

寿光市自然资源和规划局认真对拟征收土地地面附着物权属、种类、数量等进行现场调查,确 保数据准确有效,保障各方利益。图为近日该局联合财政局工作人员会同镇村干部、承包户及土地 房产评估公司人员进行现场调查、清点、核实 (钟云山)

聊城24小时轮值防火防灾

导报讯 今年以来,聊城市自 然资源和规划局立足部门职能,坚 持早部署、早安排、早行动, 采取 多种措施,积极做好灾害防治工 作, 主动防范化解各类风险隐患。

全面排查,加大森林草地火灾 防控力度。以点带面,强化防控责 任。该局对全市范围内风景名胜 区、自然保护区、森林公园和国有 林场(苗圃)等重点森林资源进行了 认真梳理,确定了16个市级森林防 火重点单位并将防火监管责任人, 防火责任人名单通过局门户网站向 社会公布, "以点带面"强化森林 火灾防控责任。

分级负责,加强网格管理。充 分发挥"林长制"作用,构建起 "市、县、乡、村"四级森林防火 网格化管理体系, 把森林防火单元 化、具体化,在全市明确了8413名 网格员,真正做到"林有人护、火 有人管、责有人担"。全面排查, 消除风险隐患。积极开展春季森林 火灾风险隐患排查整治工作和野外 火源专项治理行动,对重点部位、 重点环节、重点时段风险隐患进行 深入排查。同时,加强森林防火宣 传, 要求各国有林场、自然保护 区、森林公园和风景名胜区等严格 落实24小时值班制度,加强应急演 练、做好物资储备,有力提升了火 情早期科学处置能力。截至目前, 全市未发生一起森林火灾。

综合防控,积极做好林业有害 生物防治工作。该局高度重视林业 有害生物防治工作,按照"属地管 理、分级负责"的原则,形成了政 府统一领导、上下齐抓共管、有关 部门单位各负其责的领导体制和工 作机制,建立起了以飞机防治为主

体的"药剂防治与生物防治、人工 防治与飞机防治、群防群控与专业 队防治"综合防控体系,制定并印 发了《聊城市2020年美国白蛾等重 大食叶害虫防控实施方案》,在 林业有害生物防控责任落实、资 金筹备、防控要求等方面均明确 了具体措施, 今年计划飞防面积 347万亩,5月底开始进行飞防。

科学部署,全力抓好地质灾害 防治工作。该局组建了地质灾害防 治专项工作组,明确了职责,压实 了责任,起草完成了《聊城市2020 年地质灾害防治方案》并拟报请市 政府批复实施。同时,进一步健全 完善了地质灾害群测群防体系,加 强了排查巡查做好应急体系建设和 信息报送工作;对全市5处重点地 质灾害隐患点进行了摸底调查。

(杨冰)

枣庄高新区全面落实山林防火责任制

导报讯 枣庄高新区兴城街道 党工委、办事处高度重视,多措并 举,狠抓落实,全力做好山林防火

制定防火值班制度,成立防 火巡查工作组,街道主要领导多 次到现场检查指导, 听取工作汇 报,查看防火器械的保管、使用 情况。要求各村严防死守,做好 进山人员的登记工作,严禁带火 种上山,增加防火人员和防火器 械,按照人防、物防、技防要 求,加大巡山力度,确保山林防 火工作扎实开展。

山林防火工作开展以来, 兴城 街道通过悬挂宣传标语、出动宣传 车等方式开展山林防火宣传工作, 共悬挂宣传标语160余幅,出动宣 传车90余辆次,形成了浓厚的防火 宣传氛围,提高了辖区居民知晓

强化巡查督导。街道巡查组对 各村防火点进行全天候督导检查, 严明纪律,检查防火人员的到岗到 位及防火物资储备情况,确保山有 人看, 林有人管, 全面落实山林防 火责任制。 (张庆敏)

济宁构建农村不动产 确权登记便民服务体系

导报讯 近日,为全面 落实"放管服"要求,更好服 务企业和广大群众,助力经 济社会健康发展,济宁市自 然资源和规划局根据济宁实 际,出台五项措施,全力做好 农村房地一体不动产确权登 记工作,扎实构建更加便捷 高效、便民利民的服务体系。

明确工作任务,农村房 地一体不动产确权登记已列 入今年重点工作攻坚事项, 2020 年底前,完成农村不动 产权籍调查全覆盖,宅基地和 集体建设用地使用权证及农 村不动产权证发放率90%以 上。主要领导亲自抓,细化工 作任务,倒排时间,实行台账 式管理,加大工作推进力度。

把握工作重点,以尚未 完成登记发证的宅基地和集 体建设用地为重点,优先开 展房地一体不动产确权登记 发证工作;按照自然资源部 《农村不动产权籍调查工作 指南》要求,因地制宜,选择 合理的权籍调查方法和技术 路径,实现农村不动产权籍 调查全覆盖;调查完成后,督 促各县(市、区)按照《不动产 登记数据库标准(试行)》文 件要求,建立不动产权籍调

研究出台政策,已登记 发证的宅基地和集体建设用 地,按照"不变不换"的原则。 原证书继续有效;未登记发 证的宅基地和集体建设用 地完成房地一体权籍调查 后,依法确权,规范登记;对 于发现、暴露的集体经济组 织成员身份,面积标准,房 屋调查标准等认定中存在 的疑难问题,加强调查研 究,本着尊重历史、依法依 规、实事求是、分类处置的 原则,出台具体的政策规 定,加快推进农村房地一体 不动产登记工作,切实维护 农民合法权益。

加强质量监督,要求各 县(市、区)对农村房地一体 不动产确权登记工作全程进 行质量管控,确保调查数据 成果符合国家标准要求;加 强农村不动产登记信息化建 设,将登记成果纳入现有不 动产登记信息管理平台,保 障登记数据实时准确上传, 确保2020年11月底前完成农 村不动产登记数据成果的汇 (郭朝阳 张海鹏)

汶上农村不动产登记 开展外业测量及入户调查

导报讯 汶上县自然 资源和规划局抓实工作举 措,创新工作方法,积极 推进农房一体不动产登记

坚持试点先行,按照 "先试点、后铺开"原则,优 先选取汶上街道八里桥村、 南站镇戴庄村等8个试点村 开展农村宅基地及房屋、集 体建设用地及房屋的权籍 调查工作。在推进试点村权 籍调查基础上,及时总结做 法经验,推动形成可复制、 可推广工作方法。

理顺工作流程,科学制 定《全县农村房地一体不动 产登记实施意见》,对权籍调 查、申请、受理、初审、审核、 公告等工作步骤进行详细规 定,明确工作方法,落实工作 措施,确保农村房地一体不 动产登记工作科学有序实

施。同时明确了自然资源、农 业农村、财政等部门、乡镇工 作职责,压实工作责任,保 障工作有力开展。

加快工作进度,为加快 农房一体不动产登记工作, 现已投入工作人员70人,并 新上多台办公设施。目前试 点村外业调查结果公示、外 业自检、内业完善和数据库 建设基本完成。试点村以外 村庄已完成航飞和工作底 图制作,正在开展外业测量 和入户调查。针对户主不在 家情况,采取户主填写委托 书方式,委托具有完全民事 行为能力的家庭成员、亲戚 朋友或村组干部办理有关 登记事项。同时,在符合条 件的情况下,实行证件资料 拍照,微信委托办理方式, 提高登记便捷性。

(郭宗亮)